


Hva er kjemien to hovedgrupper?

Vi deler kjemien inn i to hovedgrupper: organisk kjemi,

Hva er organisk kjemi? og uorganisk kjemi.

Organisk kjemi er kjemi som gar ut pa a forske, og jobbe
med organiske stoffer, som da er stoffer som man finner i
levende organismer. Organisk kjemi blir ogsé kalt «livets

kjemiy.

Hvilke kjennetegn har karbon?

Det som kjennetegner karbon er at det finnes i lufta, og i

_alekdion

alt som er levende eller som en gang har veert levende.
Karbonet egenskap gjor at karbon finnes i flere millioner

ulike forbindelser.

Hva er organiske stoffer?

Organiske stoffer er alle stoffer som inneholder karbon,
med unntak av karbondioksid, karbonsyre og rent

karbon.



Karbon:

. 6 protons

+ 6 neutrons

Carbon atom

Oksygen:

8 electrons

o

8 protons
8 neutrons

Oxygen

‘ neutron

Natrium:
Sodium 281
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Hva er hydrokarboner?

Hydrokarboner er organiske forbindelser som
inneholder grunnstoffene karbon og

hydrogen.



Hyvilke kjennetegn har alkaner?

Det som kjennetegner alkanene er at de bare har enkeltbindinger

mellom karbonatomene
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| Karbonets kretslap

Fossile
brensler 3

Karbonet kretslop starter selvfelgelig med et stoft som inneholder
karbon...for eksempel CO2. I trer blir Coz tatt inn fra luften
sammen med vann fra rettene, og i bladene pa dette treet skjer det
fotosyntese. Bladene tar da inn sollys vann og COz2 og gjennom en
del «oppgaver dannes det blant annet druesukker. Druesukkeret
(som inneholder 6 karbonatomene der 1 av dem er det som vi startet
med) kommer da i for eksempel epler som vi mennesker spiser. Da
kommer druesukkeret inn i en celle, og gjennom celleanding blir
druesukker molekylet gjort om OL-deltakelse opp til et CO2
molekyl. Deretter gir COz2 inn til blodet og til lungene som det der
til slutt blir bustet ut og kommer i luften igjen. Deretter skjer den
samme prosessen om og om igjen.



Gjennomfering

,r | 1. Sett roret med parafinolje i modelleiren slik at det stér loddrett.
-

| ‘ | o 2. Tilsett vann, én drape om gangen og studer hva som skjer med vanndrépene,
| etter hvert som du tilsetter dem. Skriv ned dine observasjoner.

3. Sett korken pa reret og snu det opp ned, forst én gang, sé et par ganger til.
Hva skjer? Noter!

4. Sett korken pé reret og rist forsiktig. La s reret std i ro og legg merke til
hvor lang tid det tar for fasene skilles. Beskriv det du observerer.
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s S /H ’ 1 4 5. Tilsett forsiktig noen draper farget etanol og se hva som skjer med etanolen.
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- 1 6. Snu reret opp ned et par ganger. Hva ser du na? Noter!

Observasjoner:
Det som skjer nér vi tar en og en dripe vann i parafinoljen er at den ikke loser/sprekker i

starten, si blir det losnet.

Nir vi snur reret flere ganger ser vi at vannet kommer pa bunnen og oljen kommer pa
toppen...sd vannet og oljen deler seg.

Sikkerhet: Nar vi rister glasset ser vi at Det kommer vaske/bobler(groms fra olja) pa sidene pa roret, og si

Ftanol: meget brannfarlig synker bare vannet n3d til bunnen mens olja ligger pa toppen.
Nir vi tilsetter noen draper med etanol, kan vi se at etanolet synker og samler seg helt pi

Utstyr:

_parafinolie bunnen i reret. Der vannet ligger som et lag over etanolet og pa toppen av alt ligger oljen.
p ] Nir vi snur reret roret ett par ganger med etanol i, vil alt blande men nir vi setter glasset i ro
par gang g
far get etanol i dr apeteller igjen vil etanolet synke til bunnen, vannet komme som et lag over og pa toppen vil oljen
-vann i dripeteller komme.

-reagensror stativ

-torkepapir



Vann og parafinolje blandes ikke sammen fordi vann har sterre tetthet enn parafinolje. Vann er et
polart stoff mens parafin er ikke polart noe som betyr at vann har sterkere binding mellom atomene.
Vann har sterst tetthet og legger seg i bunn.

Vannboblene som synker gjennom parafinoljen er store og nesten runde.

Vannet samler seg i storre drper for 4 presse seg gjennom parafinen, dette ma til for at en viss mengde
skal ni bunden.

Nir vi rister hardt nok vil stoffet samles i mellom hverandre pi grunn av bevegelsen.

Nir vi setter det i ro synker stoffet med storst tetthet til bunnen.

Tettheten til ?.?vann er sterst, sa kommer etanol og deretter parafinolje??

Vann er et polart legsningsmiddel, det vil si at ladningen pd vannmolekylet er fordelt slik
at hydrogenet er litt positivt, og oksygenet litt negativt. I hydrokarboner er ladningen mer
jevnt fordelt, s& molekylet har ingen + eller - side.

Ladningene gjegr at vannet "holder tett sammen", du har kanskje lart om hydrogenbindinger?
ner og andre upolare,gg‘ffer har ikke noe & "bidra med" til disse ladde
og blir derfor stengt ute.

Etanol og vann 1 selige stoffer, mens parafin (hydrokarbon) leser

gser 1k
fettleselige sto MO Whiktig & riste en sminkefjerner for man bruker den for & lese
opp begge stoffe r sminken

Hva er felles for alle alkoholer?

Det som er felles for alle alkoholer er at de inneholder minst en og
gruppe i molekylet. Alle alkoholer har navn som ender pi OL

Hvor finner vi alkoholer rundt oss utenom i sprit og vin?
Alkohol er vanlig som lesemiddel i blant annet deodorant,
etterbarberingsvann, tusj og lim. Det brukes ogsa i drivstoft

i biler.

Hva er ssmmenhengen mellom alkener og alkoholer? Hva er forskjellen?
Sammenhengen mellom alkener og alkoholer er at de egentlig er helt like
bortsett fra et det kommer ett eller flere oh grupper i stedet for h-atom(er).
Hvis vi for eksempel ser pa etanol og etan, kan vi se at de er helt like bortsett
fra at etanol far inn en oh-gruppe i stedet for et hydrogen atom. Se pa
tegningen under.

Etan: Etanol:



Hvor giftig er metanol?

Metanol er sa giftig at hvis du far i deg 7 gram sa blir du

blind. Og hvis du fir i deg 30 gram der du.

Antall C-atomer Navn Kjemisk formel Kulepinnemodell Strukturformel
H
1 Metanol CH30H %0@ H- CI -0OH
H
CH5CH,0H I-|| I-||
2 Etanol eller Og@@ H-C-C-0H
CHsOH |-|| I-||
CH3CH,CH,0H 'TI I-ll I-II
3 Propanol eller % H-C-C-C-0OH
C3H,0H Ill |_'| |1|
CH3CH,CH,CH,0H I-|| I:I I-II I;I
4 Butanol eller % H—CI —CI —CI —CI -0H
CagOH HHHH
CH3CH,CH,CH,CH,0H Fli I-II I-II I;I I-II
5 Pentanol eller % H-C-C-C-C-C-0OH
Coba1OH HHHAHA

Metanol og etanol




Etandiol (glykoDog propantriol (glyserol/glyserin) VI LAGER ETYN

Disse er to alkoholer som har flere enn en oh gruppe i hvert * DU TRENGER DETTE GJ@R DU
. iy - Vernebriller 1 Ta pa deg vernebrillene.
mOIekyl' Etandiol er en glftlg vaske. Den senker ﬁ'y sepunktet + (Glasskar (med tykke 2 Fyll glasskaret halvfullt med vann, og mal pH i vannet ved hjelp av det
til vann slik at hvis vanner er under null grader sa fryser det _ E:if:;igfgl)d i ene pH-papiret.
. P o . Teskje 2 3 Legg 1 teskje kalsiumkarbid pa filtrerpapiret.
ikke. Det brukes derfor som frostveaske til biler og for 4 fa vekk  Ho s 4 Tenn stearinlyset.
isen pi ﬂy' . Vann' 5 Hell kalsiumkarbidet over i vannet i glasskaret.
* Fyrstikker 6 Far stearinlyset sakte over glasskaret. Hva skjer?
+ Stearinlys 7 Se pa vannet i glasskaret. Har det skjedd noen forandring?
eolPhpel TSt 8 Mal pH i vannet na
fargeskala '

Propantriol er en seig vaske som ikke er giftig og smaker sortt.

Det blir brukt i sukkertay, sape, hudkrem og medisin.




Forklaring

Det som skjedde da jeg helte kalsiumkarbidet ned i vannet var at det
spredte seg ut i hele. Vannet, begynte 4 bruse/boble litt og fargen ble
brun. Stoffet esset ogsa i vannet.

Det som skjedde nar vi forte stearinlyset med flamme over glassvarer var
at det skjedde en kjemisk reaksjon, og deg km en stor flamme som varte i
ett sekund for det forsvant igjen. Det skjedde pa en mate en eksplosjon.

Over glassvarer i lufta kom det en gass som heter etyn, og det kom
flammer og reyk gjennom sen kjemiske reaksjonen.

PH verdien for var rundt syv, det var vann, noe som er neytralt. PH
verdien etter var ca 10. Og jeg kna forklare dette ved 4 se pa fargen pa pH
papiret og felge en slags instruksjon pa utsiden av phpapir pakken som
viser hvor hey pH verdien er.

Reaksjonslikningen for reaksjonen: CaCz + 2H20 -> C2Ha + Ca(OH)2

Nar kalsiumkarbid reagerer med vann, dannes etyngass (acetylen) og kalkvann (kalsium-
hydroksid lgst i vann):

CaC, + 2H,0 ~ CH, + Ca(OH),

Nar etyngassen blandes med luft, far vi en eksplosiv blanding. Nar den antennes, brenner
gassen med en sterk flamme, som kan bli svaert varm. Den brukes derfor til sveising av metal-
ler (sveisegass). Da blir ekstra oksygen tilfert, sa vi far en fullstendig forbrenning. Reaksjons-
likning:

2C,H,+ 50, —~ 4C0, + 2H,0
Uten slik tilfersel av oksygen, blir forbrenningen ufullstendig, og det dannes sma sotpartikler

(karbon) i tillegg til karbondioksid. Vaer oppmerksom pa at lufta i laboratoriet kan bli temmelig
sotfylt om alle gjer dette forsgket uten a bruke avtrekk.




